

Рецензия

на монографию Протасова Александра Юрьевича на тему:
«Циклические закономерности инфляционных процессов:
мировой опыт и отечественная практика»

Прочтение монографии дает основание утверждать, что она открывает новое направление в исследованиях инфляции. Речь идет о принципиально ином подходе к рассмотрению этого явления, отличающемся от распространенных в настоящее время теорий. В работе представлен методологический подход историко-теоретического синтеза в исследовании траекторий развития инфляционных процессов, который базируется не только на современных концепциях кейнсианско-неоклассического синтеза, но и на идеях мир-системного анализа (И. Валлерстайн), новой исторической школы «Анналов» (Ф. Бродель, Л. Февр, М. Блок), технико-экономических парадигм и ценозов (К. Перес, Л. Бадалян), а также марксистских и пост-марксистских теорий.

Объединение в одной работе столь разнородных методологических подходов делает не простым прочтение этого произведения. Вместе с тем, можно понять автора, что его выбор этого сложного и достаточно опасного в методологическом плане пути познания, продиктован стремлением показать инфляцию как универсальную форму проявления системных дисбалансов в исторической эволюции социально-экономических систем. Следует признать, что эта цель достигнута.

Работа выполнена на очень высоком теоретическом уровне с большим творческим заделом и серьезной научной новизной.

С содержательной точки зрения можно выделить следующие достоинства монографического исследования. Во-первых, это многофакторный подход к анализу нелинейных форм трансформации экономических систем. В частности, в 3 главе монографии, посвященной механизмам циклически-волновой динамики инфляции, продемонстрирован интересный подход к исследованию

исторической эволюции моделей капитализма на основе применения концепции системных циклов накопления капитала, что позволило аргументированно обосновать наличие механизмов длинноволновой динамики инфляции в странах Западной Европы. В 4 и 5 главах работы дан всесторонний анализ смены типов хозяйственного устройства в период перехода от плановой экономики СССР к современной экономике России, который позволил выявить наличие в трансформирующихся системах специфических инфляционных циклов, связанных с постоянно воспроизводящимися распределительными конфликтами.

Во-вторых, опора в исследовании на богатую эмпирическую базу и применение современных методов обработки данных на основе спектрального метода, существенно повышает достоверность теоретических выводов, сделанных в работе.

В-третьих, широкий временной горизонт предпринятого анализа (с 1500 года по настоящее время) на основе использования обширной библиографической базы, позволили показать инфляцию не только как системный феномен, но и как структурное явление, обусловленное противоречиями развития общественного производства и распределения.

Новаторский характер работы заключается, прежде всего, в рассмотрении инфляционного феномена не с традиционных для этой области научных исследований позиций, которые в основном концентрируют внимание на тестировании взаимосвязей инфляции с различными макроэкономическими переменными, а с точки зрения циклически-волной природы этого явления и представления его как мультицикличного процесса. Такой подход является новым в отечественной экономической мысли. В частности, выделение в 1 и 4 главах монографии исторической динамики длинных волн инфляции и инфляционных циклов не только в рыночных системах, но и в советской планово-директивной экономике, по крайней мере, пока еще не встречалось в российских публикациях последнего времени.

Другим подтверждением новизны работы является, хотя и не бесспорное, но, несомненно, интересное и теоретически обоснованное представление механизмов циклически-волной динамики инфляции. В работе продемонстрированы, во-первых, модели механизмов длинных инфляционных волн, в основе которых, по мнению автора, лежат сконструированные Дж. Арриги системные циклы накопления капитала, в рамках которых происходят распределительные конфликты, инициирующие долгосрочные изменения трендов инфляции; во-вторых, варианты денежно-кредитного и структурно-воспроизводственного механизмов современных коротких инфляционных циклов и, в-третьих, модели воспроизведения циклов инфляции в экономике СССР.

Несомненный читательский интерес вызывает введение автором монографии в научный оборот понятия трансформационного инфляционного цикла, проявление которого, как показано в работе, связано со сменой типов экономических систем, что продемонстрировано на примере трансформационного кризиса в российской экономике начал 90-х годов прошлого века.

Нестандартный взгляд на проблему инфляцию, представленный в работе А.Ю. Протасова, и проливающий свет на новые аспекты этого явления, ранее не замечавшиеся учеными-экономистами, побуждает вновь вернуться к этой, казалось бы, достаточно хорошо изученной теме. Выявленные А.Ю. Протасовым циклически-волные характеристики инфляции ставят на повестку дня целый ряд важных вопросов, которые определяют будущую исследовательскую программу инфляционных процессов в экономической науке. В частности, результаты исследования, изложенные в монографии, заставляют вновь вернуться к проблеме взаимосвязи инфляции и экономического цикла. Требует своего уточнения вопрос о том, является ли циклически-волная динамика инфляции независимым ритмом развития экономических систем или она обусловлена циклическими колебаниями ВВП, инвестиций, занятости и т.д. в рамках классических деловых циклов или более

длинных циклов, например циклов Кузнецова, Кондратьева или Модельски? С учетом того, что в работе показано, что «финансиализация» активов и распространение деривативов исполняют роль специфических инструментов инфляционного перераспределения доходов в рамках механизмов длинноволновой динамики инфляции, актуальным становится вопрос о роли современных финансовых рынков в развертывании инфляционной спирали. Наконец выявленные и продемонстрированные А.Ю. Протасовым длинные волны инфляции и короткие инфляционные циклы позволяют задуматься над вопросом о целесообразности построения мультицикличной модели инфляции, о чём говорит и сам автор книги.

Поиск ответов на эти и другие вопросы, которые возникают при прочтении работы А.Ю. Протасова, будут способствовать продолжению научных исследований современных инфляционных процессов в направлении, заданном в его труде, а сама монография, представленная на рецензию, позволяет надеяться на живой читательский отклик.

Рецензент

Заведующий кафедрой
общей экономической теории
Санкт-Петербургского госуда-
рственного университета
профессор, д.э.н.

Д.Ю. Миропольский

Подпись заверяю

Начальник отдела управления кадров

